

Цетиње, 27. априла

Двије три појаве најновијега датума из јавнога живота братске нам Србије морају да привуку на себе и нашу пажњу. Позабавићемо се истијема, не ни са најмањом намјером да се ненадлежно умијешамо у оне послове, о којима слободно исказивање мишљења често пута у великој мјери ограничава обзир међународне куртоазije. Напротив, намјера нам је да се помених појава дотакнемо у колико оне, по нашем схватању, могу наудити општим српским интересима, и у колико, због мале географске удаљености и народне истовјетности, могу утицати како на нас, тако и на остале дијелове Српства. Оне се, по штетним утицајима, тичу и нас и уопште сваке државе, па зато ћемо се код њих мало и зауставити.

Овијех дана у Биограду је била на дневном реду једна важна одлука из Србијине спољашње политике. Влада је ријешила, да Краљ Србије посјети владоца аустроугарске монархије, пошто је претходно министар иностр. дјела др. Миловановић успио да изради пријем код ћесара. Без сумње, српска влада руководила се у тој одлуци државним интересима, који налажу малој Србији да, у садашњим приликама, буде у исправним односима са моћном сусједном монархијом. Пошто је то питање било дефинитивно свршено међу кабинетима у тишини — таква питања не свршава у циркусу јавнога мишљења ни републиканска влада! — оно је за тијем требало да се објави и изврши. Али сад је наступио неочекивани обрт. Ускомјешао се велики дио улице! Неодговорна маса успротивила се извршењу одлуке о путовању. Ко зна, да ли је улица негодовала спонтано, или су је бунили какви ловци рибе у мутној води, како обично бива у времену „народних одисаја“, али тек државни управљачи уклонише се и поклонише пред „сувереним народом“, у чије је име у овој прилици говорио неодговорни сокак. У крај бише потиснути и парламентарна влада, и њен министар иностраних дјела, и Парламент, који су једини позвани да одговарају за оваке одлуке из више државне политике, те се позваним факторима наметну за татора и судију — улица. И то у питањима из спољашње политике, гдје маса готово вазда даје оцјене само по срцу, по личним симпатијама или антипатијама, а не и по разуму! Вољели бисмо знати, да ли се републиканска француска влада обраћала за савјет париским суверенским типовима, кад је оно у лето 1905. због Марока жртвовала Њемачкој својега Делкасеа! Кад би се допустило да у једној држави улица мјеродавно мијења извршне

одлуке и из спољашње политике, — одлуке непопуларне али корисне — тад би се та држава брзо расплинула у анархији као сапунски мјехур у ваздуху. Само, ваља увијек имати на уму: да анархија није слобода, и да све, што изгледа популарно, није вазда и корисно, и да се цијел политичких слобода састоји у томе, да се све оно, што је корисно политичком и културном напредовању једнога народа и његове државе, може слободно употребљавати и искоришћавати под контролом и одобрењем позваних чинилаца.

Не можемо да се не дотакнемо и још нечега, што је пратило појаву, о којој напријед говоримо. Кад је објављена одлука о путовању, један дио листова (случајно радикалних!) најенергичније је устао противу њенога остварења. По отказу путовања, ушљед протеста улице и тијех листова, ти исти листови означилише отказ као фијаско и — осудише га! Таква опозиција прави је специјалитет данашњега српског јавног живота. Што год представник високе државне власти учини, не ваља, не смије да се сматра да ваља, ма једну одлуку донио данас, а сасвијем супротну одмах сутра. Гдје се критика јавнога мишљења од стране већине његових органа наводи само и једино на *негацiju* — ту је одзвонило и *слободи и наирешку*.

Друга једна појава изгледа на први поглед безначајна, док је у истини симптоматична. Приликом вршења званичне дужности убијен је од сељака један полициски писар, а његов пратилац жандарм тешко је рањен. Ни виша државна власт, ни јавност не посветише томе ни најмању пажњу. Представници власти, нарочито полициске, непопуларни су у српским масама, васпитани у деструктивноме правцу, те их, ако погину у вршењу дужности, они одоздо неће, а они одозго пак не смију да ожале, бојећи се да не изгубе народну милост. У Енглеској, колијевци парламентаризма, друкчије се ради. Кад су јесенас у Лондону два обична жандарма погинула приликом вршења званичне дужности, на опијело њихово у Саборној Цркви дошли су сви министри, генерали, маса грађана, па је чак и Краљ Ђорђе био заступљен преко својега ађутанта! Гдје се годинама поткопавају углед пријестола, достојанство влада, ауторитет виших и нижих државних органа, гдје се годинама проповиједа, да је власт извор насиља и зла — ту се морају догађати такве појаве, које стварају општу подивљалост и државни организам онеспособљавају за његову националну мисију и улогу Пијемонта.

Један енглески научник био је дошао ономад у Биоград, и ту је, на Универзитету, држао јавно пре-

давање о „науци и вјери“. Дошла је велика множина бољега биоградскога свијета да чује његово предавање. Једна група ђака социјалиста, републиканаца и анархиста хтјела је силом да омете предавача. Хладнокрвни Енглеиз истрајао је до краја. Кад је завршио, прочита је биоградским „слободњацима“ и „Пијемонтесима“ ову лекцију: Ја сам на више мјеста у Европи држао своја предавања. Свуда су ме до краја саслушали, допустивши ми да слободно исказем своја мишљења. Само на једноме мјесту демонстрирали су противу мојега предавања, али тек јошто сам га завршио! Другим ријечима: гдје владају нетолеранција и непоштовање противникова мишљења, ту не може бити ни праве слободе.

На пошљетку, у Крагујевцу су потоњих дана социјалисти измлатили једнога официра приликом вршења неке његове војничке дужности. Гити су официри протестовали, нити је власт узимала кога на одговор. Тако се проводе представници оружане силе у земљи, у којој и владини листови проповиједају, да је војска „реакционарна установа“, — она иста војска, која треба да уједини дијелове раскомаданог Српства! Кад су официри некажњено могли да убију на спавању својега врховнога команданта, краља, и његову супругу, краљицу, ко би се послје могао чудити, што социјалисте на улици премлаћују поједине официре! Примјери су уродили плодом. Ко сије вјетар разврата, жање буру народне и државне ослабљености, помоћу које се неће доћи до југословенскога краљевства.

Вилхелм I. нашао је Бизмарка, Виктор Емануило II. Кавура, те су и један и други, уз сарадњу јакних и способних државника, уводећи слободу путем реда и прибирања свију народних снага, остварили вјековне идеале својих народа. Они су унутрашње развиће подстицали поступно, прилагођавајући се духу времена и савременим задацима без растројавања народне моћи. Политичке слободе, толико потребне за општи напредак, они су умјели ставити у службу моралне и војничке снаге својих држава, и зато су Пијемонт и Пруска успјешно извршили своју мисију, разумије се помоћу мудрих и способних и истински слободоумних људи, а не помоћу букача и празнова сједне и реакционара с друге стране.

Црна Гора на раскршћу.

Под овим натписом новосадски „Браник“ доноси уводни чланак, у коме се, крај осталог, износи и ово: Данашњи тренутак је заиста критичан за Црну Гору. Може се рећи, да Црна Гора стоји на раскршћу. А то раскршће значи: мир или рат. Тежак је то положај, да баш на малу Црну Гору падне

сва одговорност за будућност балканскога Српства. Истина, читава стољетна повјест Црне Горе све од Косова, амо, означена је као *ратна повјест* у одбрану Црне Горе све од Косова амо, означена је као *ратна повјест* у одбрану Црне Горе у одбрану и васкрс Српства на Балкану. У оно доба највече моћи отоманскога царства, кад је полумјесец допирао до Беча, Црна Гора је знала у непрестаним бојевима сачувати своју слободу, своју независност.

Од то доба се времена промијенила. Отоманска царевина, иако сузбијена од европских великих држава, те мање више подложна захтјевима европских велесила у току времена ипак се организовала у војничком погледу те је успјела, да организује такову војску, која се рачуна међу најбоље.

Данас ратни сукоб Црне Горе са Турском мора доћи до другог мјерила просуђивања, него некад. То мора бити мјеродавно и при просуђивању успјеха или неуспјеха арбанашке побуне. Данас су средства турске војске огромна према примитивном наоружању устаника. Турска војска има сва војна средства у својој руци и за *брдско војевање*. Ту је брдско топништво, ту су страшне машинске пушке. Истина, и то савршено брдско оружје много не помаже у земљи са страшним стијенама и врлетињама, па несазнатим *засједама*, али је ипак и при том повољном земљишном положају ствар врло сумњива за безусловни успјех.

Мала Црна Гора има данас врло добро организовану војску, снабдјевену најбољим модерним оружјем по свима потребама брдскога војевања. Па мала Црна Гора има саразмјерно *повелику* војску. Данашња црногорска војска је у неку руку и понос велике Русије. Црногорска војска је при проглашењу Црне Горе за краљевину добила нове униформе, *савсим сличне* руским униформама. Ваљало је видјети при лањским светковинама и при војним маневрима на Цетињу, како поносито и јуначки корача та црногорска војска. Истина, има десетина година, како црногорска војска није била у какву већем боју. Црна Гора је за више десетина година уживала благодати мира. Данас више није оно доба, кад је Црна Гора била у непрестану рату са Турском. Али се зато ипак данас у Црној Гори и деца већ вјежбају у оружју, па у Црној Гори данас свака црногорска кућа има најновије оружје, којим се читава породица вјежба. И данас је у Црној Гори обавезан војник сваки Црногорац од **16. до 62.** године. Данас се дакле не треба бојати да је у црногорскога народа некако ослабио војнички дух, због дуге паузе у ратовима, као што је то било у Србији у рату године 1876.

Ми смо увјерени, да се мала Црна Гора не би ни данас устручавала, да прими бој са великом отоманском царевином. То данашње стање на арбанашкој граници не може дуго трајати. Мора се преломити или на ову или на ону страну. Мора бити или мира или рата.

Порта, односно младотурски режим у Цариграду све једнако *задиркује* Црну Гору сумњичењем, е она не испуњава међународне обвезе неутралитета. Изгледа готово, да Порта хоће да стави на пробу стрпљење Црне Горе и да је изазове на рат. Ако је то тако, Црна Гора *неће устукнути* и савсим добро казује велики руски лист „Новое Време“, да би Црна Гора могла Турцима рећи: „Добро пожаловать, ефендимџ!“ (Изволите само, ефендије!)

За одлуку Црне Горе морале би бити мјеродавне *све околности* данашњега политичкога положаја. Одлука Црне Горе морала би водити рачуна о расположају балканских држава за акцију на Балкану.

Ми признајемо оправданост амбиције Црне Горе. Није мала Црна Гора проглашена за краљевину, да остане у данашњим својим скученим границама. Она мора испунити своју мисију у погледу Српства на Балкану.

Но треба ли сав терет одговорности за Српство на Балкану да падне само на малу Црну Гору? Српство на Балкану безусловно захтјева, да ту *одговорност Србија дијели са Црном Гором*.

Што се тиче европских велесила, то без сумње оне хоће да одрже status quo на Балкану. Француска данас хоће да се за-

